

## 九、解决人生困境的答案

迦勒底人自高自大，心不正直；惟义人因信得生。迦勒底人因酒诡诈、狂傲，不住在家中，扩充心欲好像阴间。他如死不能知足，聚集万国，堆积万名，都归自己。

——《哈巴谷书》2章4-5节

人生的一大乐事是寻找难题的答案。例如，科学家们费尽心力重复实验，结果却屡遭失败；他们反复检验正确的公式，最终取得了成果，这时他们心里有多欢喜啊！

人生经历考验，难题得以解决，同样会带给人喜悦。找到了一个苦苦追寻的答案，会让人欢呼雀跃。哈巴谷就是如此。哈巴谷竭力去解决生活中的非正义与上帝的正义之间的矛盾。他承认自己无法理解上帝竟会容许、甚至借用邪恶来实现自己的目标。这位先知千方百计去理解上帝的品质与他的行动之间的矛盾，但他找不到任何充分的解释。最后，他决定等下去，让上帝来显明答案。第2章第1-20节显露出了这个苦苦追寻的答案。第3章记录了这位先知发现答案后的欢喜。

关于先知是如何解决令他困惑的难题的，《哈巴谷书》第2章第4-5节是关键的一段经文。上帝说道：“看啊，迦勒底人自高自大，心不正直；惟义人因信得生。迦勒底人因酒诡诈、狂傲，不住在家中，扩充心欲好像阴间。他如死不能知足，聚集万国，堆积万名都归自己。”这段经文对《圣经》有很大影响，因为《新约》在《罗马书》第1章第17节，《加拉太书》第3章第11节以及《希伯来书》第10章第38节三次引用了它。经文号召人们绝对信任上帝，给生活中存在的非正义难题提供了一个受神启示的答案。克依·库克(Canon Cook)说过：

简单地说，先知的问题中涉及到了两个一般的方面：第一个是侵略者的骄傲和非正义，第二个是义人只有坚守真理之道，他的生活才能有保障，即远离邪恶并得救。<sup>[1]</sup>

哈巴谷一领悟了上帝的话语，就找到了他长时间追寻的答案。重要的是，上帝确实回答了他的问题。在哈巴谷苦苦思索信念的问题之时，上帝并没有对他置之不理；他向他保证，“义人”，即正直的、得救的人，应该有信心，相信上帝绝对的正义必

[1]F. W. Farrar引自Canon Cook著，《小先知》(The Minor Prophets)，英国伦敦James Nisbet & Co. 出版，未注明出版日期，第168页。

临到每个人。这是在呼吁基督徒保持以上帝为核心的信仰,对光明的未来充满美好的希望,相信上帝会护佑我们。这个答案很有针对性,是特地给那些因私欲而践踏他人的侵略者的。当他们意识到自己是上帝用来惩罚罪的工具时,那就太晚了。他们将最终意识到,他们自己也会受到惩罚!

这个答案的核心在于“信念”。义人的信念是指忠贞不二、坚定不移以及心地纯正。<sup>[2]</sup>这一点就决定了各人在心中能否用上帝的正义来解决人生中的种种不公平问题。人信了上帝,就能透过人世生活中暂时存在的非正义,看到最后的报应必会到来;这样,义人将活下来,狂妄者必将定罪。人只要有信念,把上帝看作公正的法官,就能从非正义中幸存下来。你是如何看待上帝的,就将如何解决生活中的非正义问题。人没有了信仰,就会屈服于撒旦,会被他搞得灰心丧气,内心产生动摇;因为他们不相信上帝是活着的,所以他们的问题无法解决。

有两种选择可用来解决生活中的非正义问题,这一章讨论的经文对此作了鲜明的对比。经文展示了世界观冲突的一个缩影。第一种是狂傲者的世界观。狂傲之人不正直,不愿相信上帝,不愿顺服上帝,不愿承认人的能力不足以解决人类最重大的问题。第二种是义人的世界观。义人能找到真正的“生命”,他们在上帝面前是“正义”的,因为他们谦卑,顺服上帝的教导。

上帝给了哈巴谷一个明明白白的选择。请看一看这选择是如何提出来的,因为我们也被给予了同样的选择。

## 可能的选择

你是怎样解决生活中的不公平的呢?如今赤裸的非正义猖獗泛滥,这你如何解释呢?上帝曾对哈巴谷说只存在两种答案。到了今天,我们也只有这两种答案。

解决人生困境的第一种方式,是依靠“骄傲自大的世俗智慧”。这种选择相信自给自足,依靠人的力量,排斥或完全贬低上帝的作用。这种智慧以“让头脑发胀”(参见哥林多前书8章1-2节)的人类知识为特色。人若希望通过世俗的智慧来解决人生的不公平,将永远都找不到一个充分的说法。事实上,只会发现更多的不公平和更大的困境。他们经常试图改变某种非正义,却创造了其他的非正义,显得多么愚昧啊!正因为这种选择

的愚昧,上帝要谴责那些作出这种选择的人:“不要自以为智慧”(箴言3章7节上);“有一条路人以为正,至终成为死亡之路”(箴言16章25节)。

解决人生困境的第二种方式,是“义人的选择”,即对上帝充满信心。这种方式表现出人的谦卑、顺服以及对上帝启示的诫命的信靠。选择这种方式的人承认,凡人的智慧不足以解释人生,因而要信靠上帝的话语来说明生活的困境。诚然,靠神迹启示的时代已经过去(参见哥林多前书13章8节及以下),但是通过不懈的学习,我们可以获得这个智慧。义人谨守耶和华的应许:“我要教导你,指示你当行的路”(诗篇32首8节)。选择这个方法来解决人生难题的人,会拒绝用世俗智慧来解决人世事件的诱惑,从而避免出现更严重的问题(参见哥林多前书3章18节)。

当你遇到人生困境时,切记仅有两种可供选择的解决途径。切不可相信世俗的智慧。要相信上帝的智慧,即使这样做也没有立竿见影的效果。

## 考虑现有的方法

我们思索如何在这个世界的“无理”中找到“有理”时,发现所有方法都可以归为两类:世俗智慧之方法,对上帝的信念之方法。

人若依靠世俗智慧,就只会利用那些强调人的智慧和力量的资源。这样的人只会寻求思想上的解决之道,以为人的智慧能解决所有问题,能治疗各种疾病。最后,他们会鼓吹“人类潜能”至上,将凡人奉作神明。有人极力吹捧这种方法,但可悲的是,最终却不能凑效。世俗智慧根本不可能提供一个真正的答案。《圣经》中反复提到了这个结论:“祸哉!那些自以为有智慧、自看为通达的人”(以赛亚书5章21节);“他们智慧人的智慧必然消灭,聪明人的聪明必然隐藏”(以赛亚书29章14节下);“智慧人不要因他的智慧夸口,……夸口的却因他有聪明,认识我是耶和華”(耶利米书9章23-24节;参见提摩太前书6章20节)。

顺服于上帝的人会采用“信念”的方法来解决人生中的不公平。他们会按照《箴言》第28章第5节的

[2] G. Johannes Botterweck和H. Ringgren著,《旧约神学词典,卷1》(Theological Dictionary of the Old Testament, vol. 1),美国密歇根州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co. 于1974年出版,第292-323页。请特别留意第316-320页中有关Emunah的讨论。

建议而行：“坏人不明白公义，唯有寻求耶和华的，无不明白。”对上帝存有信念，并不能立刻解决每个困难，但这展示了你对上帝必清除非正义的信心。

人生的困境证明生活其实多么不公平。当面临这样的困境时，你只能采用一种确切的方式才能找到真正的平安。通过这种方式，对上帝威力的信念和信赖会让人耐心等待，让上帝来摆平一切不公平。这就是承认，唯有上帝才有力量和威力来解决人生困境，而人类对此却无能为力！

### 考虑选择可带来的结果

我们若对世俗智慧和上帝的智慧作一个选择，结果会如何呢？我们选择哪一种，真的很重要吗？所有真心寻求解决人生困惑的答案的人，都会渴望知道的选择会带来什么样的结果。

那些选择自负的世俗智慧来解决人生困境的人，将很快会发现他们的灵魂深处有问题，他们的困惑存留不散（2章5节），他们面临的问题没完没了！因为这个选择，他们从不满足。但是，那些选择依赖上帝思想的人 would 找到生命。这个结果也就是保罗所说的“出人意料的平安”（腓立比书4章4-7节）。

### 最佳选择

上苍敦促哈巴谷选择“信念”作为解决人生困境的答案。别人都虚情假意，为什么我们要保持真诚呢？别人在我们“背上捅上一刀”，抢走我们的工作合同，为什么我们仍要公平地对待他们呢？别人对我们怀恨在心，为什么我们要对他们好心好意呢？别人是“世俗”的，为什么我们要做“基督徒”呢？这些问题只有一个答案。我们必须活得和别人不一样，因为义人凭信念生活！敬畏上帝的人别无选择。如果我们相信上帝，就必须承认，即便在别人做坏事的时候，我们仍要做应该做的事。所谓凭信念生活，就是这样生活的！上帝给哈巴谷的建议是敦促他用自已的信念来解决人生困境。请注意，这种方式同样有利于我们这些信基督的人。

首先，凭着信念，我们能接受生活的考验。人们试图抛开上帝来解决人生困境时，只会面临更多的不确定因素、更多的挫折和无望。作为基督徒，我们可能无法解释人生的每一个困境，但能够欣然接受它们，因为我们深知上帝的目标必逾越一切人世的障

碍。我们能够接受这一切，是因为我们相信上帝的旨意。如《诗篇》作者所言：“义人必因耶和華而欢喜，并要投靠他。凡心里正直的人都要夸口”（诗篇64首10节）。这种赞赏的态度体现在了保罗的话中。他在《哥林多后书》第4章第8-9、13、16-18节中说，即使自己身陷困境，仍然会相信上帝的眷顾。

其次，凭着信念，我们能够过着正直的生活。这是真信念的实际表现。要“过着正直的生活”，就要让上帝的旨意体现在生活中的方方面面。骄傲自负的人永远做不到这一点，因为骄傲使人们无法相信自己以外的任何人。与之形成对比的是谦卑的人。他们深知自己不能自给自足，在生活中需要上帝的帮助。他们审视这充满罪恶的世界，意识到有多少痛苦存在而人们却束手无策。谦卑的人承认自己无法凭着自己的力量生活下去。

第三，凭着信念，我们能跨越障碍。上帝告诉哈巴谷，人只有带着“信念”去面对人生困境，才能“生活”。“生活”并不只是“生存”，而是要活得有生机、平安和尊严。<sup>[3]</sup>带着信念去面对人生困惑的人都相信，无人能阻止上帝达到其目的。因此，他们生活的态度是积极的，充满着活力。他们不会苟延残喘，一味地忍受考验和磨难，而是用一种生机勃勃的人生观来面对生活，因为他们知道上帝掌握一切。这种积极向上的信念恰好反映在了《罗马书》第8章第28节、《腓立比书》第4章第19节及其它经节之中，这些章节都在庆祝对上帝之信念的胜利。有了这种信念，并不意味着就没有考验了。对上帝有这种积极信念的人也不会就没有身体上的疾病、情感上的痛苦以及由于他人生活上的自私而带来的忧患。这一切都仍然会使他们痛苦挣扎。但信念不会让他们被艰难困苦压倒！《诗篇》作者表达了他们的信念：“我的心啊，你为何忧闷？为何在我里面烦躁？应当仰望神，因他笑脸帮助我，我还要称赞他”（诗篇42首5节）。保罗就展现过这种得胜的信念，他说：“我们劳苦努力，正是为此，因我们的指望在乎永生的神。他是万人的救主，更是信徒的救主”（提摩太前书4章10节；参见提摩太后书1章12节）。义

[3] Donald E. Gowan 著，《哈巴谷信心的胜利》(The Triumph of Faith in Habakkuk), 美国亚特兰大 John Knox Press 于 1976 年出版, 第 42 页。

人觉得生活充满了活力,因为他们养成了一种在人生困境中志在必胜的信念!

第四,凭着信念,我们就可以指望得到奖赏。尽管上苍告知哈巴谷邪恶会“盘桓”,但他同时明白信念将使得他能够持之以恒。这恰好是约翰的《启示录》给那些在困惑中挣扎的基督徒的建议:“你将要受的苦你不用怕……你务必要至死忠心,我就赐给你那生命的冠冕”(启示录2章10节)。唐纳德·戈温(Donald Gowan)是这样表述这个意思的:

当信仰一个良善的上帝变得似乎没有什么道理的时候,当上帝的正义和仁慈一点也不向人显明的时候,当义人没有因为其良善而得到奖赏的时候——唯有在这样的時候,他们仍然忠心耿耿,方可证明自己的正直。<sup>[4]</sup>

上帝鼓励追随他的人们要信念坚定。上帝绝不弃绝我们。一旦明白正直会带来永恒的奖赏,我们必定会坚持不懈。让我们以哈巴谷为榜样,“凭着信念行,而不是凭着眼见行”(哥林多后书5章7节)。撒旦的诱惑是让我们执着于眼前的事件而不是面对将来。让我们带着信念展望最终的结局。这才是最切合实际的态度。这并不否认还存在着邪恶带来的痛苦,但承认上帝是统驭万事万物的至高者,跟从他的人必不遭到失败(启示录17章14节)。

第五,凭着信念,我们会心满意足,感觉妙极了。不管人生有多少不公平,信仰上帝的人必会拥有一种美妙的满足感。我们会发现,自己就像保罗一样,有足够的力量去面对生活中的一切障碍(哥林多后书4章8-9节;参见腓立比书4章11-13节)。唯有凭着信念,才能找到真正的满足。如今有那么多人无法找到满足,也许原因就在此吧。

## 结 语

第2章第4节说,“唯义人因信得生。”对这句话最好的诠释也许是《罗马书》中充满胜利气息的第8章。保罗在这一个章节中描述了我们因基督的宝血而称义之后的生活。紧接着,保罗讨论了正义引导人们在日常生活中得胜的道理。因为我们已经称义,过着正直的生活,没有什么磨难能阻止我们胜利的步伐。

在《罗马书》第8章第31-39节中,保罗自信地说道,生活中“什么”也不能使我们与基督的爱隔绝。为什么不能?因为人若住在基督里面,就处于一种能战胜人生困境的地位。“在基督里”的意思就是我们坚持过正直的生活,因为我们的行动为对上帝的信念所指引。这就使得我们信念坚定,如同第2章第4-5节所要求的那样。

当生活看似不公正时,我们要知道上帝没有置我们于不顾。上帝给我们提供了一个选择,让人走向充满活力生活。他向我们保证过,即使在最暗无天日的情形下,他也一直会和我们在一起。我们看到经上写着:“你不要害怕,因为我与你同在;……我必坚固你,我必帮助你,我必用我公义的右手扶持你”(以赛亚书41章10节;参见士师记6章16节)。上帝使我们确信,即使在整个世界好像失控的时候,即使在我们的“为什么”似乎被当作耳边风、没有得到任何回答的时候,我们仍然有希望。我们应该凭着坚定不移的信念生活,相信上帝的大能和目的一定会的胜。这是上苍的建议。我们应该凭着信念生活,而不是凭着眼目所见!

《以赛亚书》第40章第27-31节是一个颇为振奋人心的段落。它描述了上帝对追随者所要求的“凭信心行”的精神风貌。基督徒的品行不会消除一切问题。基督徒仍会受伤、仍会受苦、仍会疲倦。但是,他们有一个让他们充满活力的源头,即使疲惫不堪的人也能从中找到力量。哈巴谷对这力量的源头作了概括:“唯义人因信得生。”

凯·亚瑟(Kay Arthur)曾对人生困境及其答案作了以下总结:

每一个困难都是考验,考验你是否愿意相信上帝。这种考验把你赶往他的怀中,赶到他的应许中,你会发觉他是丰丰满满的。这就是《哈巴谷书》所讲述的内容。在《哈巴谷书》里,我们看到思想的困境,质疑坏事发生之时上帝在哪里,转眼却看到他在那儿,统治着万事万物,我们的内心就充满喜悦。<sup>[5]</sup>

[4] 同上。

[5] Kay Arthur著,《主啊,坏事发生时你在哪里?》(Lord, Where Are You When Bad Things Happen?),美国俄勒冈州波特兰市Multnomah Press于1992年出版,第146页。

-----  
Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.